

# 2024年舟山市消费维权十大典型案例公布

## 去年全市处置消费投诉近2万件 共计为消费者挽回经济损失1066.84万元

□记者 虞仁珂 通讯员 陈刚

记者从昨天下午举行的2024年全市消费维权情况新闻发布会上获悉,去年全市共处置消费投诉19410件,其中商品类投诉5355件,占总投诉量27.59%,服务类投诉14055件,占总投诉量72.41%,成功调解消费纠纷14704件,调解成功率75.78%,为消费者挽回经济损失1066.84万元。

据了解,2024年,商品类投诉排名(降序)前五分别为食品类、商品房质量、居家用品、服装鞋帽、汽车销售。服务类投诉排名(降序)前五分别为公交水陆客运、预付式消费、住宿服务、物业服务、餐饮服务。

“交通出行服务质量虽然有所提升,但投诉总量仍处高位。”市消保委相关负责人介绍,去年全市涉及交通出行方面的投诉共计5905件,较上年减少442件,投诉主要集中在公交、水陆客运和出租车、网约车方面。投诉主要涉及班线设置、服务质量、旅游旺季水陆运力不足以及台风、大雾季节停班停航等。

美容美发类投诉仍为“重灾区”。去年,相关部门共处置预付式消费投诉2009件,主要涉及美容美发、教育培训、体育健身等领域,其中美容美发1085件,占预付式消费投诉总量54.01%。预付式纠纷投诉内容主要集中在经营主体不提前公告即停止营业或转让引发退费纠纷;经营主体利用“一经交费概不退款”“最终解释权归商家所有”等“霸王条款”加重消费者责任。对此,消保部门提醒消费者在进行预付式消费之前,要认真评估自己的消费需求和消费能力,谨慎选择、理性消费,要选择资质齐全、信誉良好、资金运转稳定以及商品服务质量好的商家。同时要注意保留消费相关证据,及时掌握预付余额变动情况,使用商家专用收款码,拒绝私下转账。



### 案例1

体验美容“深修复”皮肤受损  
法院判决退一赔三

2023年,张女士在某美容会所先后充值3次累计6万元。在享受了3次商家赠送的“深修复”项目后,张女士的面部反而出现受损的情况,遂要求会所进行赔偿。会所以“深修复”属于赠送项目为由拒绝。

定海区人民法院审理认为,“深修复”项目属于微创医疗项目,而该会所作为经营性美容服务机构,违规提供医疗美容服务,造成张女士面部皮肤受损。判令该会所退还美容服务费3.5万元,并支付赔偿款10.5万元。该会所不服,提出上诉,2024年初,舟山市中级人民法院二审维持原判。

### 案例2

检察机关联手行政部门  
整治侵害老人会销案

2024年6月,定海区检察院接到举报,有临街商铺通过向老人赠送小礼品、发放红包等方式吸引周边老年人到店中听产品讲座,并建立微信群发布各类广告对老年人进行洗脑宣传。其在产品宣传中,虚构其销售的羊奶粉具有各类功效甚至可以治疗疾病。

市场监管部门随即对该生活馆经营宣传中虚假宣传、不正当竞争行为进行了行政立案,对其作出罚款2万元的行政处罚。

### 案例3

中介“一房二卖”被处罚  
消费者与行业共警醒

市住房和城乡建设局接到曹女士的投诉,反映其向新城天翼经纪事务所购买的房屋(已签订购房协议),被新城天翼经纪事务所再次售卖。

综合考虑涉案违法行为的性质、社会影响、危害后果等因素,市住房和城乡建设局最终给予舟山市新城天翼经纪事务所罚款3万元,并将违法违规行为记入信用档案,取消网上签约资格期限一年。

### 案例4

商家闭店引恐慌  
预付充值需谨慎

2024年12月底,舟山市12345平台陆续接到多起投诉,反映衢山京盛同源健康管理中心于12月20日晚间突然群发短信通知明日(21日)闭店,正月十六开始营业,消费者认为商家过年闭店时间过早,且年后是否营业未知,要求部门协调预付卡继续使用或退款。

岱山县商务局委托属地乡镇和在衢相关部门协作控制现场,通过有效信息互通、电话和微信及时掌握现场情况处理此事,最终该店于25日恢复营业。

### 案例5

推拿中心无证行医  
调解处罚两手抓

2024年9月2日,定海区卫生健康局接谢女士投诉,称其母亲与其婆婆6月开始在位于定海蓬莱新村某车棚间内得推拿中心做针灸,后两人均出现浮肿情况,认为该店无行医资质,要求相关部门查处。

定海区卫健委检查发现,经营者赵某未能出示相关行医资质。经调解,赵某与其中4名病患达成了书面协议,当场退还已收取费用并支付后续治疗费用共计2.6万元,并附加行政处罚。

### 案例6

解决外籍人员征信异议  
提升金融服务便利化

2024年5月末,Z先生(拥有中国永久居留权的外国人)在某国有商业银行办理公积金和商业住房组合贷款,经办人员通过系统发起征信查询时出现了姓名信息不一的提示,导致贷款的系统流程无法继续。

中国人民银行舟山市分行联系该银行网点经办人及其市分行主管部门、市公积金中心,反复对问题症结和解决方式沟通确认。在确保信息主体征信数据真实、准确的前提下,最终引导为其办理个人姓名维护业务,使得Z先生顺利办理了住房按揭组合贷款业务。

### 案例7

快递延误造成损失  
邮政介入获得赔偿

2024年12月,李先生委托某快递公司从上海寄送一份紧急文件至舟山。然而,包裹在运输途中遭遇延误,直至2025年1月仍未送达目的地。李先生要求快递公司赔偿因延误造成的经济损失。

经过邮政管理部门协商,双方最终达成一致。快递公司按照协议向李先生支付了延误赔偿金500元,并承诺将加强内部管理,优化运输流程,以防止类似事件再次发生。

### 案例8

遭遇维权困境  
消保委耐心细致来帮忙

2024年1月,残障人士张先生到定海某超市购买二只大麻饼,标签上的售价为12.8元/斤,未称重,商家收取了25.6元。张先生后认为超市应进行称重,不应该直接按照这个价钱收费并与超市沟通退还差价,超市未按照张先生的意愿退还,而是把标价牌换成了12.8元/包。

经定海区消保委调解,超市承认超市经营行为存在过失,向张先生表示歉意,并愿意赔偿张先生差价、通信及交通等有关费用50元。

### 案例9

老人高价购买保健产品  
“踩坑”退费案

2024年1月8日,杨先生在东港某“健康生活馆”高价购买一部“高电位”仪器,价格为22380元。使用二个月后,仪器出现故障,经杨先生联系商家后予以换新处理。但更换一个月后,仪器再次出现故障,杨先生认为仪器存在质量问题,联系商家要求全额退款,但商家电话一直无人接听。

经普陀区消保委调解,被诉方同意全额退款22380元,并请普陀区人民法院以民事裁定书的形式对双方调解结果予以司法确认。

### 案例10

熊孩子自作主张购买手机  
消保委调解成功退款

2024年4月,市民杨女士向舟山市消保委新城分会反映,其13岁的孩子背着家人从新城某手机店购买了一部价格为900元的二手华为手机,与手机店联系要求退货。手机店负责人答复,手机已经售出,且未出现质量问题,不符合退货规定,不同意退货退款。

经新城分会调解,被投诉的手机店退回900元手机购买款,杨女士将手机退还手机店。



请您关注天气预报

全市天气:今天阴到多云,下午起阴有阵雨或雷雨,雨量中等。明天阴有阵雨。今天夜里到明天早晨局部有雾。今天最高气温:15℃,明天最高气温:13℃。今天最低气温:9℃,明天最低气温:9℃。舟山市区:今天东北到东风4~5级,半夜增强到5~6级。明天东北到北风5~6级阵风7级。今天蓝天指数:五级,有云层覆盖,出现蓝天的可能性较小。今天森林火险指数为:三级,可以引起森林火灾,林区注意控制野外用火。

舟山市气象台2025年3月13日17时发布